แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง เสียงและการได้ยิน                                                                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (การเดินทางของเสียง)                                    

                    


สาระสำคัญ
เสียงเกิดจากการสั่นสะเทือนของแหล่งกำเนิดเสียง ซึ่งเราได้ยินเสียงโดยมีอากาศเป็นตัวกลาง ซึ่งการสั่นสะเทือนจะกระจายออกไปทุกทิศทุกทาง เสียงสามารถเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางที่เป็นของแข็งได้ดีกว่าของเหลวและแก๊ส

ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายการเกิดเสียงและการเคลื่อนที่ของเสียง (
        ว 5.1 ป. 5/1) 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายการเกิดเสียงและการเดินทางของเสียง (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการเดินทางของเสียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

การเกิดเสียง


การเดินทางของเสียง
กระบวนการจัดการเรียนรู้

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียนโดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
        1) ครูให้นักเรียนทำกิจกรรมร่วมกันโดยให้นักเรียนพูดและใช้นิ้วมือแตะบริเวณลำคอขณะที่ออกเสียง แล้วตั้งคำถามดังนี้
           - นักเรียนคิดว่าบริเวณที่ใช้นิ้วมือแตะคืออะไร

        2) ครูอธิบายว่า บริเวณที่สั่นและเกิดเสียงเรียกว่า แหล่งกำเนิดเสียง และแหล่งกำเนิดเสียงของเราก็คือ กล่องเสียง ครูถามต่อดังนี้
           - นอกจากเสียงพูดแล้วมีวิธีอื่นที่ทำให้เกิดเสียงได้หรือไม่ อธิบาย
           - การสั่นสะเทือนทำให้เกิดเสียงทุกครั้งหรือไม่ อธิบาย
        3) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการเกิดเสียง และอธิบายเพิ่มเติมเพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องการเดินทางของเสียง

ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำระฆังหรือชุดส้อมเสียง มาให้นักเรียนดู แล้วถามนักเรียนว่าจะเกิดอะไรขึ้นเมื่อครูตีระฆัง แล้วให้นักเรียนไปยืนหลังห้องเรียนและให้นักเรียนหลับตา จากนั้นครูตีระฆังอยู่ด้านหลังนักเรียน แล้วตั้งคำถามว่า
             - เสียงที่ได้ยินมาจากทิศทางใด
             - เสียงที่ได้ยินอยู่ใกล้หรือไกล
             - เสียงมาถึงหูเราได้อย่างไร


 (2) ครูทดสอบนักเรียน 4(5 คน เพื่อให้นักเรียนเข้าใจมากขึ้น จากนั้นนักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการเดินทางของเสียง 
      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูให้นักเรียนศึกษาการเกิดเสียงและการเดินทางของเสียงจากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด
             (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตการเดินทางของเสียง แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้
    - นำกระบอกที่ทำจากกระดาษแข็ง เช่น กระบอกใส่ลูกขนไก่ หรือลูกเทนนิส มาทำให้กลวงทั้ง 2 ด้าน

    - ทำกระดาษ A 4 ให้เป็นรูปกรวย ตัดปลายให้เป็นรูเล็ก ๆ แล้วนำมาติดกับกระบอกด้านหนึ่ง ด้วยเทปกาวย่น ส่วนปลายอีกด้านของกระบอกให้ปิดด้วยกระดาษแก้ว หรือถุงพลาสติก ขึงให้ตึง แล้วรัดด้วยยางรัดให้แน่น

   - นำไปวางบนโต๊ะ ตั้งเทียนไขที่จุดไฟแล้วด้านที่เป็นกรวย โดยให้เปลวเทียนอยู่ตรงหน้ารูกรวยพอดี
    - เปล่งเสียงดัง ทางด้านที่ขึงกระดาษแก้วหรือพลาสติก แล้วสังเกตเปลวเทียน
   - เปล่งเสียงค่อยที่ตำแหน่งเดิม แล้วสังเกตเปลวเทียน บันทึกผลการสังเกต
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จังหวะการสั่นของเปลวเทียนกับเสียงเป็นอย่างไร

     - เสียงดังและเสียงค่อยให้ผลแตกต่างกันหรือไม่ เพราะเหตุใด

            (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยได้ข้อสรุปว่า เมื่อเปล่งเสียงดัง จะทำให้เปลวเทียนสั่นมากกว่าเสียงค่อย เนื่องจากแหล่งกำเนิดเสียงที่สั่นด้วยพลังงานมากกว่าจะส่งผ่านอากาศภายในกระบอกมายังเปลวเทียน ทำให้เปลวเทียนสั่นมากกว่า

      4) ขั้นขยายความรู้

 (1) ให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมตามใบกิจกรรมเสริมการเรียนรู้โทรศัพท์กระดาษ โดยมีขั้นตอนดังนี้
     - แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน 

     - นำถ้วยกระดาษเจาะรูที่ก้นถ้วยทั้ง 2 ใบ
     - มัดปมที่ปลายเชือก แล้วสอดปลายเชือกด้านหนึ่งเข้าไปในรูจากด้านนอกเข้ามาด้านใน แล้วดึงจนกระทั่งปมที่มัดไว้ติดกับถ้วย
     - ดำเนินการเช่นเดียวกับ 2 กับอีกด้านหนึ่งของเชือก
     - ให้เพื่อนจับถ้วยใบหนึ่ง เดินห่างออกไปจนด้ายตึง แล้วให้เพื่อนเอาหูแนบที่ถ้วยใบที่ถือ 
พูดลงในกระบอกที่เราถือไว้และให้เพื่อนพูดเสียงปกติ จากนั้นให้เพื่อนเป็นฝ่ายพูดและเราเป็นฝ่ายฟัง 

         (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
              (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
              (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
         (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - เสียงเกิดจากอะไร

             - เสียงเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางชนิดใดได้ดีที่สุด
             - ตัวกลางของเสียงที่เราได้ยินคืออะไร

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเดินทางของเสียง โดยร่วมกันเขียนสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
    1) ระฆังหรือส้อมเสียง
   2) ใบงาน
   3) กระบอกใส่ลูกขนไก่หรือลูกเทนนิส 



   4) กระดาษรูปกรวย 

   5) เทปกาวย่น 

   6) เทียนไข 


   7) ถ้วยกระดาษ



   8) เชือกยาวประมาณ 3 เมตร 

  9) สมุด/สมุดวาดภาพ

   10) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
   11) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องการเดินทางของเสียง
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. ทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง เสียงและการได้ยิน                                                                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (การสะท้อนของเสียง)                                    

                    


สาระสำคัญ

การสะท้อนของเสียง เกิดขึ้นเมื่อเสียงเดินทางไปกระทบสิ่งกีดขวาง เสียงสะท้อนกลับมาถึงหูของเราเรียกว่า เสียงก้อง ซึ่งเสียงจะสะท้อนได้ดีกับวัตถุผิวเรียบและแข็ง

ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายการเกิดเสียงและการเคลื่อนที่ของเสียง (
        ว 5.1 ป. 5/1) 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายการเกิดการสะท้อนของเสียง (K)
2. อธิบายวิธีการป้องกันการสะท้อนของเสียง (K)
3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องการสะท้อนของเสียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้
การสะท้อนของเสียง
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
              1) ครูอาจเชื่อมโยงความรู้จากเรื่องการเดินทางของเสียงที่นักเรียนรู้มาแล้ว โดยตั้งคำถามดังนี้

           - นักเรียนเคยก้มลงไปในโอ่งที่ไม่มีน้ำแล้วตะโกนหรือตะโกนเสียงดัง ๆ ในที่โล่งแจ้งหรือไม่ถ้านักเรียนเคย เสียงที่ได้ยินมีลักษณะใด


2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการได้ยินเสียง เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องการสะท้อนเสียงหรือเสียงก้อง

   ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูให้นักเรียนปิดประตูและหน้าต่างของห้องเรียน แล้วให้นักเรียนตะโกนในห้องเรียนครั้งละ 1 คน สังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น (ให้นักเรียนทดสอบ 3(4 คน) แล้วครูตั้งคำถามดังนี้

             - จากกิจกรรมที่นักเรียนปฏิบัติเกิดอะไรขึ้น อธิบาย

             - สิ่งที่นักเรียนสังเกตพบเกิดขึ้นได้อย่างไร
             - เสียงที่นักเรียนได้ยินผิดเพี้ยนไปหรือไม่ อธิบาย
               (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถามจากความรู้และประสบการณ์ของตน


 (3) ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า เสียงสะท้อนหรือเสียงก้อง คือ เสียงที่เดินทางไปกระทบสิ่งกีดขวางจะเกิดการสะท้อน จุดที่สะท้อนอยู่ห่างจากผู้ฟังไม่น้อยกว่า 17 เมตร และเสียงก้องจะทำให้ผู้ฟังได้ยินเสียงที่ผิดเพี้ยนไป ซึ่งจะมีการแก้ไขอย่างไรลองปฏิบัติกิจกรรมตามใบงานที่ 34 

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับการสะท้อนของเสียงจากหนังสือเรียนหรือหนังสือ  อื่น ๆ
                (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตวัสดุที่ดูดกลืนเสียง แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้
        - นำกล่องใบเล็กบรรจุลงในกล่องใบใหญ่ ให้มีช่องว่างผนังกล่องทั้งสองประมาณ 3(5 เซนติเมตร  ตามรูปในหนังสือเรียน
        - วางนาฬิกาปลุกลงในกล่องใบเล็ก โดยตั้งเวลาปลุกใน 1(2 นาที ปิดฝากล่องทั้ง 2 ใบ เมื่อเสียงนาฬิกาปลุกดัง ถอยออกมาจนไม่ได้ยินเสียงนาฬิกาปลุก วัดระยะห่าง แล้วบันทึกผล
          - ทำเหมือนข้อ 2 แต่บุช่องว่างระหว่างกล่องด้วยกระดาษหนังสือพิมพ์ จากนั้นเปลี่ยนเป็นผ้าและขี้เลื่อย 
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยใช้แนวคำถาม เช่น
     - วัสดุประเภทใดที่ดูดกลืนเสียงไม่เกิดการสะท้อนได้ดีที่สุด

     - วัสดุประเภทใดที่สะท้อนเสียงได้ดีที่สุด

                (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยได้ข้อสรุปว่า วัสดุที่มีลักษณะอ่อนนุ่มจะดูดกลืนเสียงได้ดีทำให้ไม่เกิดการสะท้อน
     4) ขั้นขยายความรู้

 นักเรียนศึกษาค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับการสะท้อนของเสียง  จากหนังสือเรียนภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ตและนำเสนอให้เพื่อนฟัง พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุดส่งครู

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
               (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
               (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
              (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - ในชีวิตประจำวันของนักเรียนเสียงสะท้อนเกิดขึ้นได้ในกรณีใดบ้าง

             - ถ้าภายในบ้านของนักเรียนเกิดเสียงสะท้อน นักเรียนมีวิธีแก้ไขอย่างไร

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการสะท้อนของเสียง โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
      1) ใบงานที่ 34 ทดลองวัสดุที่ดูดกลืนเสียง
      2) กล่องกระดาษขนาดไม่เท่ากัน 2 กล่อง

      3) นาฬิกาปลุก



      4) กระดาษหนังสือพิมพ์ 

      5) ผ้า 




      6) ขี้เลื่อย 
      7) สมุด/สมุดวาดภาพ
  
     8) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
     9) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องการสะท้อนของเสียง

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง เสียงและการได้ยิน                                                                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (ระดับของเสียง)                                    

                    


สาระสำคัญ

ระดับเสียงหรือเสียงสูง เสียงต่ำ ขึ้นอยู่กับความถี่ของเสียง ถ้าความถี่สูงเสียงจะสูงหรือเสียงแหลม ถ้าความถี่ต่ำเสียงจะต่ำหรือเสียงทุ้ม มนุษย์สามารถได้ยินเสียงในช่วงความถี่ประมาณ 20(20,000 เฮิรตซ์

ตัวชี้วัด
ทดลองและการอธิบายการเกิดเสียงสูง เสียงต่ำ (ว 5.1 ป. 5/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายการเกิดเสียงสูง เสียงต่ำ (K)
3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องระดับเสียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

เสียงสูง เสียงต่ำ

ความถี่ของเสียงกับการได้ยิน

กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
             1) ครูนำกลอง ฉิ่ง ฉาบ หรือเครื่องดนตรีอื่น ๆ ที่สามารถหาได้ แล้วเล่นเสียงสูงและเสียงต่ำให้นักเรียนฟัง แล้วตั้งคำถามดังนี้

           - เสียงทั้ง 2 เสียงเหมือนกันหรือไม่

           - เสียงที่นักเรียนได้ยินครั้งแรกออกเสียงอย่างไร

           - เสียงที่นักเรียนได้ยินครั้งที่สอง/ครั้งต่อมาออกเสียงอย่างไร


2) นักเรียนช่วยออกเสียงตามที่ได้ยินและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการออกเสียง
              3) ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า เสียงที่นักเรียนได้ยินมี 2 เสียง คือ เสียงสูง เสียงต่ำ ต่อไปลองแยกแยะเสียงสูง เสียงต่ำอีกครั้งหนึ่ง
   ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ให้นักเรียนชมวีดิทัศน์การแสดงของวงดนตรีประเภทหนึ่ง เพื่อให้นักเรียนแยกแยะเสียงของเครื่องดนตรีที่ได้ฟัง 


 (2) ครูแบ่งกลุ่มให้นักเรียนช่วยกันพิจารณาว่าเครื่องดนตรีชนิดใดที่ให้เสียงสูง เสียงต่ำ แล้วนำมาเขียนคำตอบหน้ากระดานดำ เพื่อตรวจสอบว่าเพื่อนกลุ่มอื่นให้คำตอบเหมือนกันหรือไม่ และให้คะแนนกับกลุ่มที่ตอบถูก

              (3) ถ้ากลุ่มใดคะแนนน้อยที่สุดถือว่าแพ้ โดยครูเปิด VDO เพลงที่มีทำนองสูงต่ำสลับกันไปมา แล้วให้นักเรียนกลุ่มที่แพ้ออกมาแสดง ถ้าได้ยินเสียงสูงให้ยืดตัวสูงขึ้น และถ้าได้ยินเสียงต่ำให้หมอบตัวลง
              (4) ถ้านักเรียนกลุ่มใดอยากเล่นเกมบ้าง ก็สามารถเล่นได้ เพื่อเพิ่มความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเสียงสูง เสียงต่ำ มากขึ้น

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา 


 (1) นักเรียนศึกษาค้นคว้าเกี่ยวการเกิดเสียงสูง เสียงต่ำ และเสียงที่มนุษย์สามารถรับรู้ได้ จากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด
               (2) ก่อนปฏิบัติกิจกรรมครูให้ความรู้เกี่ยวกับเสียงที่มนุษย์สามารถรับรู้ได้มีความถี่อยู่ในช่วง 20(20,000 เฮิรตซ์ สัตว์บางชนิด เช่น กบ ปลา สามารถรับรู้เสียงได้ที่ความถี่ต่ำ ส่วนสุนัข แมว สามารถรับรู้เสียงได้ที่ความถี่สูงกว่า 20,000 เฮิรตซ์ ส่วนค้างคาวและโลมา สามารถรับรู้เสียงที่มีความถี่สูงมาก

                (3) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตความถี่ของเสียง แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้
        - นำท่อพีวีซีมาตัดเป็น 4 ท่อน โดยแต่ละท่อนยาวประมาณ 20, 30, 40 และ 50 เซนติเมตร


        - ใช้เชือกมัด 2 ข้างของแต่ละท่อนให้อยู่ในแนวระดับ ตามรูปในหนังสือเรียน


        - ใช้ดินสอเคาะตรงกลางของท่อพีวีซีแต่ละท่อน เริ่มจากท่อนที่สั้นที่สุด สังเกตเสียงที่เกิดขึ้นเทียบกับท่อนที่เคาะครั้งก่อน บันทึกผล
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลงานโดยใช้แนวคำถาม เช่น
               - จากการทดลองความยาวของท่อพีวีซีทำให้เกิดเสียงแตกต่างกันหรือไม่ ลักษณะใด

               - จากการทดลองนักเรียนสามารถนำไปประยุกต์ใช้ทำอะไรได้บ้าง
              (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยได้ข้อสรุปว่า ความถี่ของเสียงขึ้นอยู่กับความยาวของท่อพีวีซี ถ้าท่อมีความยาวมาก เสียงจะต่ำ ถ้าท่อสั้นเสียงจะสูง

     4) ขั้นขยายความรู้

 (1) ให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมตามใบกิจกรรมเสริมการเรียนรู้ เสียงสูง เสียงต่ำ โดยมีขั้นตอนดังนี้
    - แบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ช่วยกันคิด วางแผน และปฏิบัติกิจกรรม

    - ใส่น้ำในลงไปในแก้ว ให้ระดับน้ำแตกต่างกันจากน้อยไปมาก ตามรูปในหนังสือเรียน
    - ใช้ดินสอเคาะข้างแก้วแต่ละใบ หรือเคาะเป็นจังหวะดนตรี สังเกตเสียงที่เกิดขึ้น

             (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม 

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
              (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร

               (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
               (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - เสียงสูง เสียงต่ำมีประโยชน์ต่อเราในเรื่องใดบ้าง

             - มนุษย์สามารถได้ยินเสียงในช่วงความถี่ประมาณเท่าใด
               - สัตว์ชนิดใดที่สามารถรับรู้เสียงที่มีความถี่สูงที่สุด

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับระดับของเสียง โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) กลอง ฉิ่ง ฉาบ หรือเครื่องดนตรีอื่น ๆ ที่สามารถหาได้
   2) วีดิทัศน์การแสดงของวงดนตรีประเภทหนึ่ง
  3) VDO เพลงที่มีทำนองสูงต่ำสลับกันไปมา
   4) ใบงานที่ 35 ทดลองความถี่ของเสียง 

   5) ลำไม้ไผ่ยาวประมาณ 1.5 เมตร 

   6) มีด 



 
   7) เชือกยาวประมาณ 1 เมตร    
   8) ดินสอ



   9) แก้วขนาดเท่ากัน 

   10) น้ำ 


   11) ดินสอ 

   12) แกนกระดาษชำระ 
   13) กระดาษแก้วขนาด 5 ( 5 นิ้ว 
   14) ยางรัด 
   15) ดินสอสี/ปากกาเมจิก
  
   16) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
   17) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องระดับของเสียง
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง เสียงและการได้ยิน                                                                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (ความดังของเสียง)                                    

                    


สาระสำคัญ
ความดังของเสียง คือ ปริมาณของพลังงานเสียงที่มาถึงหู ได้แก่ เสียงดัง เสียงค่อย เสียงที่มีความดังเกินกว่า 90 เดซิเบล จะเป็นอันตรายต่อผู้ฟัง
ตัวชี้วัด

ทดลองและอธิบายเสียงดัง เสียงค่อย (ว 5.1 ป. 5/3)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายความดังของเสียง (K)
2. เสียงที่เป็นอันตรายและไม่เป็นอันตรายต่อหูของเรา (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความดังของเสียงไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

ความดังของเสียง

เสียงที่เป็นอันตรายและไม่เป็นอันตรายต่อหู

กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
1) ครูนำวิทยุมาตั้งบนโต๊ะหน้าชั้นเรียน แล้วเปิดวิทยุครั้งที่ 1 เสียงเบาและครั้งที่ 2 เสียงดัง แล้วตั้งคำถามดังนี้
   - เสียงที่ได้ยินครั้งแรกเป็นอย่างไร

   - เสียงที่ได้ยินครั้งที่ 2 เป็นอย่างไร
   - เสียงที่ได้ยินทั้ง 2 ครั้ง มีความแตกต่างกันในเรื่องใด
2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเสียงดังและเสียงเบา เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องความดังของเสียง
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

ครูตั้งประเด็นคำถามให้นักเรียนร่วมกันอภิปราย เช่น

- ความดังของเสียงคืออะไร ขึ้นอยู่กับอะไรบ้าง
- ความดังของเสียงกับความเข้มของเสียงเกี่ยวข้องกันอย่างไร

- ความดังของเสียงประมาณเท่าใดจึงจะถือว่าเป็นอันตรายต่อการได้ยินของมนุษย์
 
  
 (2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็น ตามความรู้และประสบการณ์เดิมของนักเรียน โดยครูยังไม่เน้นคำตอบที่ถูกต้อง 

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา
(1) ครูนำภาพเกี่ยวกับเสียงที่เป็นอันตรายและไม่เป็นอันตรายต่อหู มาให้นักเรียนดู แล้วตั้งคำถามว่า
             - เสียงในภาพใดบ้างที่ไม่เป็นอันตรายต่อหูของเรา
             - เสียงในภาพใดบ้างที่เป็นอันตรายต่อหูของเรา

(2) ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มละ 4 คน ให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าเกี่ยวกับเสียงในชีวิตประจำวันว่า เสียงที่เราได้ยินมีความดังระดับใดบ้าง จากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด แล้วนำเสนอเป็นแผนภาพ
     3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จากการสังเกตเสียงจากแหล่งกำเนิดใดที่ไม่เป็นอันตรายต่อหูของเรา

     - จากการสังเกตเสียงจากแหล่งกำเนิดใดที่เป็นอันตรายต่อหูของเรา
               (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยได้ข้อสรุปว่า ความดังของเสียง คือ ความรู้สึกได้ยินของคนเราว่า ดังมากหรือดังน้อย ซึ่งเกิดจากการสั่นของแหล่งกำเนิดเสียง ถ้าแหล่งกำเนิดเสียงสั่นด้วยพลังงานมาก จะทำให้เกิดเสียงดัง ถ้าแต่แหล่งกำเนิดเสียงสั่นด้วยพลังงานน้อย จะทำให้เกิดเสียงค่อย และความดังของเสียงมีความสัมพันธ์กับความเข้มเสียง โดยความดังจะเพิ่มขึ้นตามความเข้มเสียง
      4) ขั้นขยายความรู้
         (1) นักเรียนฝึกทดลองเต้นตามจังหวะ โดยใช้อุปกรณ์ดังนี้ เครื่องเสียงพร้อมลำโพง ถาดกระดาษฟอยล์ โฟมชิ้นเล็ก ๆ นักเรียนอาจจะขอให้ผู้ปกครองเป็นผู้ช่วยก็ได้ มีขั้นตอนดังนี้
             - เอนลำโพงลงโดยให้หน้าลำโพงอยู่ข้างบน แล้ววางถาดกระดาษฟอยล์ไว้บนลำโพง อย่าให้กดลงบนลำโพงมากเกินไป
             - เทโฟมชิ้นเล็ก ๆ ลงบนถาดกระดาษฟอยล์
             - เปิดเครื่องเสียงโดยหมุนให้เสียงเบาที่สุด แล้วค่อย ๆ เพิ่มความดังของเสียงขึ้นเรื่อย ๆ แล้วสังเกตโฟมชิ้นเล็ก ๆ แล้วบันทึกลงในสมุด
          (2) นักเรียนนำข้อมูลที่บันทึกไว้นำเสนอให้เพื่อนฟัง และเปรียบเทียบข้อมูลที่ได้แตกต่างกันหรือไม่

      5) ขั้นประเมิน
         (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
         (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
         (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
         (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - เสียงที่เราได้ยินในชีวิตประจำวันมีความดังเท่าใด

             - เสียงใดที่รบกวนสมาธิเวลาที่นักเรียนอ่านหนังสือ

    ขั้นสรุป
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับความดังของเสียง โดยร่วมกันสรุปเขียนเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) วิทยุ

   2) ภาพเกี่ยวกับเสียงที่เป็นอันตรายและไม่เป็นอันตรายต่อหู
  3) ใบงาน

  4) สมุด 


  5) ดินสอ 


  6) เครื่องเสียงพร้อมลำโพง
  7) ถาดกระดาษฟอยล์ 
  8) โฟมชิ้นเล็ก ๆ 
  9) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
 10) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องความดังของเสียง

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง เสียงและการได้ยิน                                                                    ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (อวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง)                                    

                    

สาระสำคัญ
การได้ยินเสียงแต่ละครั้งต้องมีแหล่งกำเนิดเสียง ตัวกลาง และอวัยวะรับเสียง (หู) เสียงที่ดังเกินไปซึ่งคนเราไม่ต้องการที่จะได้ยิน เรียกว่า มลพิษทางเสียง  
ตัวชี้วัด
สำรวจและอภิปรายอันตรายที่เกิดขึ้นเมื่อฟังเสียงดังมาก ๆ (ว 5.1 ป. 5/4)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายอวัยวะรับเสียงได้ (K)

2. อธิบายอันตรายที่เกิดจากเสียงดังและการแก้ปัญหาได้ (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดังไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

อวัยวะรับเสียง

อันตรายที่เกิดจากเสียงดังและการแก้ปัญหา
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูตั้งคำถามนักเรียนดังนี้

           - นักเรียนสามารถรับรู้เสียงต่าง ๆ จากอวัยวะใด

           - ถ้านักเรียนได้ยินเสียงดังมาก ๆ จะทำให้รู้สึกอย่างไร
           - นักเรียนเคยกระทำอะไรบ้างที่ทำให้เกิดเสียงดังมาก ๆ และนักเรียนรู้สึกอย่างไร 


2) นักเรียนช่วยกันแสดงความคิดเห็นและเล่าประสบการณ์ที่เคยกระทำให้เกิดเสียงดัง 

3) ครูอธิบายเพิ่มเติมเพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง 
   ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำภาพเกี่ยวกับส่วนประกอบของหู พร้อมทั้งอธิบายว่า หูประกอบด้วย 3 ส่วน คือ หูชั้นนอก หูชั้นกลาง หูชั้นใน ซึ่งหูชั้นนอกทำหน้าที่รวบรวมเสียงแล้วส่งไปยังช่องหู เมื่อเข้าไปถึงหูชั้นกลางจะเกิดการสั่นสะเทือนแล้วถ่ายทอดไปยังหูชั้นในและเข้าสู่สมอง ซึ่งจะมีปลายประสาทสำหรับฟังเสียงมารับ ทำให้เราได้ยินเสียง ดังนั้นถ้าผู้ที่ฟังเสียงดังมาก ๆ เป็นเวลานาน ๆ เสียงดังจะทำลายขนเส้นเล็ก ๆ ภายในหูชั้นใน จะทำให้สูญเสียการได้ยินไปหรือทำให้หูพิการได้


 (2)  นักเรียนแสดงความคิดเห็นและซักถามข้อสงสัยเกี่ยวกับอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสืบค้นข้อมูลพิษทางเสียง แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้


- ให้นักเรียนสืบค้นข้อมูลจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ เช่น หนังสือเรียน หนังสืออ้างอิง วารสารวิทยาศาสตร์ หรือเว็บไซต์ที่เกี่ยวข้องทางอินเทอร์เน็ต เกี่ยวกับหัวข้อต่อไปนี้

   • สาเหตุของการเกิดมลพิษทางเสียง

   • ผลกระทบของมลพิษทางเสียง
   • แนวทางการป้องกันและแก้ไขมลพิษทางเสียง
- นำข้อมูลที่ได้มาร่วมกันอภิปรายภายในกลุ่ม แล้วนำเสนอหน้าห้องเรียน

(2) ครูให้นักเรียนจับคู่ เพื่อตรวจสอบการได้ยินอย่างง่าย  ดังต่อไปนี้
             วิธีที่ 1 ให้เพื่อนยืนด้านหลังห่างออกไปประมาณ 1.5 เมตร แล้วเรียกชื่อด้วยเสียงปกติ ถ้าไม่ได้ยินเสียงเรียกแสดงว่าหูของนักเรียนอาจผิดปกติ
             วิธีที่ 2 นักเรียนใช้นิ้วชี้กับนิ้วหัวแม่มือถูกันไปมาหลาย ๆ ครั้งให้ห่างจากหูของเพื่อนประมาณ 1 เซนติเมตร ถ้าไม่ได้ยินเสียงรีบปรึกษาแพทย์ 
         (3) นักเรียนช่วยกันแสดงความคิดเห็นและอภิปรายเกี่ยวกับการได้ยินที่นักเรียนตรวจสอบ
3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - สาเหตุที่ทำให้เกิดมลพิษทางเสียงมีอะไรบ้าง

     - ถ้าเราได้ยินเสียงที่ดังมาก ๆ จะเป็นอันตรายต่อการได้ยินอย่างไร
             (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลเกี่ยวกับอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง  

      4) ขั้นขยายความรู้

นักเรียนค้นคว้าคำศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดังจากหนังสือภาษาอังกฤษหรืออินเทอร์เน็ต และนำเสนอให้เพื่อนฟัง พร้อมคัดคำศัพท์และคำแปลลงในสมุด

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
              (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
             (3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
             (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
     - นักเรียนแก้ไขปัญหาที่เกิดจากเสียงดังอย่างไร

     - นักเรียนมีวิธีป้องกันเสียงดังอย่างไร

    ขั้นสรุป
 
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง โดยร่วมกันเขียนสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

       ครูดำเนินการทดสอบหลังเรียนโดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดความก้าวหน้า/ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหน่วยการเรียนรู้ที่ 6 ของนักเรียน

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) ภาพเกี่ยวกับส่วนประกอบของหู
   2) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
   3) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องอวัยวะรับเสียงและอันตรายที่เกิดจากเสียงดัง

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. ทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม
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สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
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แนวทางแก้ไข
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